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F- TYPES DE VAISSEAUX ET MEMBRANES
5 types de vaisseaux sanguins: Artériole Veinule

artéres, artérioles, capillaires, veines
et veinules.

artéres veines

Sang: coeur ——— organes —— Coeur

Gaz ef nutriments :sang LT issus / \
A travers les membranes (cellulaires et e ety TES ol
capillaires) s’opérent les transports d’'eau p—
et de solutés. - e

3 types de membranes:

= dialysante: laisse passer 'eau et les petites
molécules ou ions (Na™,K*,Cl~...), et arréte S -
les macromolécules (M > 10kg).

Capillaire

Milieu extra-cellulaire

* semi-permeéable: ne laisse passer que e |

I,eau . L] eseu el r'nfrfc:gizfaue

= sélective (ou biologique): laisse passer T T
'eau et certaines molécules. Hemorane capilaie
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G- PROPRIETES COLLIGATIVES
Propriétés physico-chimiques des solutions qui ne dépendent que
gue du nombre de particules des solutés.

1- ELEVATION EBULLIOMETRIQUE
solution = solvant + solute

To : température de vaporisation du solvant.
T, : température de vaporisation de la solution = 75 > To
ATvap = Ts — Ty > 0 : élévation ébulliométrique
AT\qp = Koy x @ : loi de "Raoult' [ATyqp] = °C
o : osmolarité de la solution [@] = osmol/l
K., : constante ébullioscopique du solvant. [Kep ] = °C.llosmol
Remarques
Siw : osmolalité = [w] = osmollkg = [K.,] = °C. kg/osmol
Si [AT] = K = [Ke | = K.l/osmol ou bien [K,, | = K. kg/osmol
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2 - ABAISSEMENT CRYOSCOPIQUE
T, : température de solidification du solvant.

T, : température de solidification de la solution = 75 < T
AT, = Ts— Ty < 0 : abaissement cryoscopique.

ATy = =K x @ : loi de "Raoult’ [ATso] = °C
o : osmolarité de la solution  [@] = osmol/l
K. : constante cryométrique du solvant. [Ker] = °C.l/osmol
Remarques

Si o : osmolalité = (@] = osmollkg = [K ] = °C. kglosmol
Si [AT] = K = [K. | = K.l/losmol ou bien [K,.] = K. kg/osmol
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Exercice 12:

L'abaissement cryoscopique d’un sujet en état d’ébriéte est de

—0.62°C. Quel serait son taux d’alcoolémie (g//) si tous les autres

parametres sanguins sont normaux. On donne: Abaissement

cryoscopique normal du sang: —0.56°C; M ;. = 46g/mol,

pour I'eau plasmatique: K, = 1.86°C.[/osmol

Réponses:

Sang normal (AT1,m1) — AT} = K, X @

Sang lorsque ébriété (AT>,w2) — AT, = K, X @2

Wy = 01+ Dglc = ATZ = _Kcr(wl + ma!ﬂ) = _Kcr X @01 _Kcr X @ qle
— ATZ = A-Tl _Kcr X W gle

71— —0.62—(-0.56
= wge = AN - 2L 0.0320smol/l

Ethanol: non électrolyte = C,. = @4
= taux d’alcool dans le sang: C, = C x M = 0.032 x 46 = 1.48g/I
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3 - PRESSION OSMOTIQUE Membrane semi-permeable
La diffusion de I'eau a travers la membrane _ £
. p . Solution 1 Eau pure
semi-perméable est dite osmose. (@) I ~0)
1
H>O : (2) — (1) H,0
Cette diffusion se fait sous I'effet d’'une force !
dite pression osmotique (7, ). ) ' (2
Tosm - (2)_’(1) [ﬁ:osm]=Pa <M

Tosm = ORT : loi de "Van’t Hoff"
T osm - Mesure la tendance d’'une solution a aspirer I eau par osmose.

lemf _perméable
embrar erméable

De facon générale: e /
(1) aspire H,O avec m; = @ RT Sof(ﬂgf)ﬂ(l) : Sofszw;? @)
(2) aspire H,O avec ny = w2RT M T

M > W2 = AT = Mgy = (01 — ©2)RT Tom

H>O : (2) — (1) jusqu’a égalité des D ! )
osmolarités. @1 > @2
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A 25°C, deux compartiments (1) et (2) séparés par une membrane
hémi-perméable parfaite contiennent respectivement une solution
aqueuse de NaCl a 5.85¢/1, et une solution aqueuse de glucose a
18¢/l. Dans quel sens s’effectue le flux d’eau? et sous quelle
pression?

Réponses:

w; =2C, = 2% = 0.20smol/l = 0.2 x 1030smol/m3

w0y =Ch = 180 = 0. losmol/l = 0.1 x 103 osmol/m>

@1 > 02 — I'eau diffuse de (2) — (1) sous l'effet de la pression
osmotique; Tosm : (2) — (1)
Tosm = (01— @2)RT = 0.1 x 103 x 8.31 x 298 = 248Pa
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Remarques

~» Les particules qui ne diffusent pas entrainent un déplacement
d’'eau et provoquent ainsi une pression osmotique. Elles sont
dites osmotiquement actives.

~r Silosm = 0 m = 1> < pas de flux d’eau.
= (1) et (2) : dits iso-toniques ou iso-osmotiques.

~» Simy < my = (1) : hypo-tonique et (2) : hyper-tonique.
~» Isotoniciteé (7,s, = 0) et membrane semi-perméable
T =7y = 01 = ®©; : iso-osmolarité.

~» Isotonicité (r,;, = 0) et membrane biologique — pas
forcément iso-osmolarité.

Exemple

Une hématie (300mosmol/l) est plongée dans une solution contenant
300mosmol/l de NaCl et 100mosmol/l d’'urée qui diffuse librement a
travers sa membrane.
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Hematie: (1)
@, = 300mosmol/l Lmosmol/l = losmol/m?

m1 = 0 RT= 300RT

Solution: (2)

M2 = ONgc] + Ourée = A00mosmol/l

L'urée peut étre assimilée a I'eau (solvant pur) car elle diffuse a
travers la membrane de 'hématie — elle n'est pas osmotiquement
active = 12 = OnyaiRT = 300RT
— on a iso-tonicité (7, = 7,) mais pas iso-osmolarité (o; + @2).
Remarques
~+ Si la membrane est totalement perméable au soluté — r,;, = 0
~+ Si la membrane est partiellement perméable au soluté

= Tosm = OORT
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.o : coefficient de réflexion du soluté sur la membrane. 0<o <1

nbre d'osmoles qui ne traversent pas la membrane __ aire des pores imperméables au soluté

nbre initial dlosmoles aire totale des pores

— si la membrane est dialysante — ¢ =0
< si la membrane est semi-perméable — ¢ =1

— siisolutés (0;,0;) = Mosm =% 0;0;RT
I
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